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Вступ
Логіка сьогоднішнього глобального світу виражена у формулі: «Немає пам’яті — немає ідентичності. Немає ідентичності — немає нації». Історія була  і є важливою для створення спільноти в процесі становлення держави, особливо це стосується недержавних націй, або неісторичних, яким доводилося боротись за право «бути». У сучасному світі більшість націй вже мають свої держави, і логічно постає питання, що є зараз вирішальним для консолідації уявленої спільноти: уявлене минуле чи теперішній стан речей, який індивід переживає. Чи може існувати нація, коли всі її члени усвідомлюють, що це соціальний конструкт?
Оскільки певним чином змодельоване минуле є цінним символічним ресурсом і має власний мобілізаційний потенціал, його інтерпретації у поляризованих соціумах набирають силу ідеологічної зброї. Водночас вони здатні виконувати і функції соціального захисту, мінімізувати травмуючий вплив сучасних реалій.
Політика пам’яті – це процес вибудовування співзвучних настроям епохи (і певних політичних сил) образів минулого. Саме у цій інформаційно-символічній сфері відбувається «битва за минуле» із гострим зіткненням інтересів різних суспільних верств і політичних акторів.
          В магістерській роботі використано такі поняття: «пам’ять» - соціокультурний феномен, що характеризується мінливістю, залежністю від багатьох чинників, орієнтований на ті сюжети минулого, що через зв’язок із сучасністю можуть мати вплив на майбутнє; «історична політика» - сукупність соціальних практик, спрямованих на репрезентацію (чи модифікацію) певних образів минулого (образів спільного минулого), актуалізованих сучасним політичним контекстом; «політика пам'яті»/ «політика щодо пам'яті» - свідомі дії політичного класу, його адміністрації, урядовців, що мають на меті формування сфери і характеру колективної пам’яті (за А. Вольф-Повєнська та Т. Стриєк); «перехідне суспільство» (транзитивне суспільство) – стадія, в якому знаходиться певне суспільство, що зазанає переходу від «громади» до «суспільства», від одного соціально-економічного устрою до іншого, від одного типу цивілізаційного розвитку до іншого; «правосуддя перехідного періоду» - набір судових та несудових механізмів, які ініціюють процес зіткнення з минулим суспільства,   із спадком масових порушень людських прав.
           Стан вивченості теми. Дослідження «політики пам`яті», шляхів «подолання минулого» та його впливу на формування національної ідентичності викликали інтерес як українських, так і зарубіжних дослідників. Зокрема, у ХХ столітті бере початок теорія історичної пам’яті, засновником якої вважається французький соціолог Моріс Хальбвакс. Дослідженню окремих аспектів проблеми присвячені праці Т. Адорно, Ф. Йейтс, П. Нора, Я. Ассмана, П. Коннертона. Вагомий внесок у вивчення концепту робить сучасна російська історична наука. Цінними у даному контексті є праці Л. Рєпніної, І. Савєльєвої, М. Румянцевої, Ж. Тощенко. Проблема формування історичної пам’яті актуалізується та перебуває у полі досліджень сучасних українських науковців та представників закордонних українознавчих центрів, таких як Я. Грицак, Л. Зашкільняк, Ю. Шаповал, Ю. Зерній, А. Киридон, І. Гирич, В. Масненко, В. Артюх, О. Смоляр, О. Удод, Л. Нагорна та ін.
       Метою роботи є дослідження проблем минулого та шляхів «подолання» в транзитивних суспільствах, зокрема в країнах Західної та Східної Європи, Азії. Для досягнення поставленої мети слід було розв’язати наступні  дослідницькі задачі: 
1. Дослідити теоретико-методологічні засади аналізу проблеми «подолання минулого» (в контексті проблеми пам`яті)
2. Проаналізувати теоретичні доробки, основні дослідження в сфері «політики пам'яті» 
3. З`ясувати основні теоретичні та практичні політико-юридичні аспекти  проблеми  в державах «перехідного типу», зокрема в Німечинні (до і після об`єднання), Франції, Польщі, Китаї, Японії, Кореї, Україні.
4. Визначити  часові і суспільні виміри «історичної пам'яті» 
5. Проаналізувати стратегії формування української моделі пам'яті в контексті переосмислення власної історії
          Об’єктом є  досвід переосмислення минулого як необхідної складової частини зміцнення демократичних інститутів і демократичної культури в країнах перехідного типу.
         Предметом виступають загальні тенденції «подолання минулого» в країнах Західної та Східної Європи, Азії і принципи побудови стратегій формування моделі подолання минулого в системі інституціональних засобів реалізації «політики пам'яті» в Україні. 
Новизною в роботі є дослідження українських комеморативних практик на основі контент-аналізу промов Президентів України.
Автор спирався на аналіз документально-правових актів у сфері комеморативний практик, моніторинг публічних заходів інституційно-підпорядкованих установ, контент-аналіз основного наповнення медійних суб'єктів (в тому числі промов Президентів України) в площині наповнення «політики пам'яті» в перехідних суспільствах, а також історико-політологічний (вивчаючи теоретичні доробки на тему «подолання минулого»), порівняльний методи (порівняючи країни та різний досвід країн), які дозволяють комплексно вивчати проблему.
Структуру роботи складає вступ, три розділи, вісім підрозділів висновок та список використаної літератури.
Список використаних джерел нараховує 82 найменувань.

Висновки
На відміну від пам’яті як такої історична пам’ять «генетично» запрограмована на оцінку. Їй притаманні не просто пригадування й відтворення, але й своєрідний рефлекс сприйняття чи несприйняття, схвалення чи осуду. Кожний історичний факт потрапляє ніби під софіти і стає об’єктом прискіпливого аналізу. До того ж цей аналіз здійснюється, як правило, людиною небезсторонньою. Керуючись власною системою цінностей, вона сама обирає «точку відліку» у підході до тієї доби, яку вивчає. А майже неминуча «оціночна бінарність» (біле – чорне, добре – погане) заважає бачити півтони і нюанси. Плюси на мінуси і навпаки змінюються напрочуд легко. Це відкриває майже необмежені можливості для маніпулювання суспільною свідомістю
Упродовж кількох століть конструюванням «колективного минулого» з більшим чи меншим успіхом займалися нації-держави. Загальною тенденцією при цьому була іманентно закладена в історієписанні політична тенденційність: зведення в абсолют своїх виняткових достоїнств супроводилося застарілими претензіями до «інших».
Історична пам’ять, якщо вона не зациклюється на травмах і «пошуку ворога», здатна цементувати суспільство, пропонувати прийнятну для нього систему міфів і символів. Останні виступають у ролі опор національної самосвідомості і маркерів самоідентифікації. Втрата історичної пам’яті або її значна деформація здатна зміщувати суспільні орієнтири, породжувати масовий песимізм.
Ідея про важливість «забуття» чи «пригадування» якихось моментів в історії задля розпалу війни чи примирення сторін є одним із ключових моментів у політиці пам’яті чи історії, але під цим ховається завжди спекуляція та владні інтереси. Історію треба розуміти історично. Вона повинна бути максимально вільна від «справедливості», що є частиною етики. Річ у тім, що в дослідженнях екстремального повсякдення ми зіштовхуємося з більш складною реальністю, де існує «сіра зона», в якій «розгортається „довгий ланцюжок з’єднань між жертвою і катами“, де пригноблений стає гнобителем, а кат стає, в свою чергу, жертвою».  
Якщо розширити, то ця «сіра зона» завжди присутня і це ні в якому разі не виправдовування діяльності людей, діючих в один історичний час по обидві сторони барикад, це лише спроба вийти за межі дискурсу та спробувати зрозуміти їхню поведінку, виходячи з контексту, в якому вони існують. Від пошуку винних треба перейти до спроби зрозуміти, чому люди діяли так чи інакше в певних умовах. Ми повинні дивитись на всі процеси в контексті часу, в якому вони відбуваються. 
В перехідних суспільствах щодо політики пам’яті завжди є групи, які орієнтовані на примирення і групи, які прагнуть ескалації конфронтаційних настроїв. Таким суспільствам сьогодні необхідно повернути собі пам’ять, а також і критичний патріотизм. Народ, який гордиться своєю історією, зможе перенести важку правду про власну історію. Примирення з минулим залишається важливою проблемою на шляху створення стабільної національної ідентичності.
Основними агентами історичної політики були і залишаються держава, політичні та культурні еліти, різноманітні групи інтересу, пов'язані з тими сегментами суспільства, для яких питання минулого мають актуальність і нині.
Політична інструменталізація історії, яка перебуває в центрі історичної політики, надалі зберігає важливість для всіх згаданих акторів - з різних причин. Для держави, незалежно від того, хто перебуває у владі, вона є важливим елементом «творення нації» - лояльної громадянської спільноти. Для політичних і культурних еліт - засобом суспільного самоствердження та впливу. Для груп інтересу (у складі згаданих еліт) - засобом маніпуляцій в інтересах поточної політики.
У будь-якому разі надмірна суспільна актуальність історичної політики та її постійний вихід за межі «класичного» набору державних заходів та інституцій, пов'язаних з розбудовою громадянської нації, її екстремальні прояви сигналізують про наявність основної проблеми: кризи суспільної ідентичності. З нею пов'язані інші базові проблеми перехідних суспільств: інтелектуальна слабкість культурних і політичних еліт, некомпетентність державної бюрократії, брак стратегічного мислення і громадянської відповідальності панівного класу, млявість громадянського суспільства. 
Неоднозначний міжнародний досвід переконує: консолідація громадян навколо інтерпретацій минулого як основоположного компонента національної ідеї ймовірна лише у стабільних соціумах з односпрямованими ціннісними настановами. У розколотих, поляризованих суспільствах простір історичної пам’яті – суцільна зона ризику. Історію пишуть люди із своїми симпатіями й уподобаннями, і читач має справу здебільшого не з фактами, а з інтерпретаціями. Ні довільні тлумачення, ні елементи міфологізації тут не виключені. Та й взагалі в історії марно шукати універсальну, придатну для всіх Істину. Надто щільно переплітаються в ній різноспрямовані інтереси й амбіції, щоб історієписання було безсторонньою фіксацією реальності. «Своя правда» може бути і у народів, і у суспільних груп. Проблема відсутності в суспільстві єдиного ціннісного, понятійного, символічного простору нині є одним із найгостріших питань серед тих, які підтримують (і можуть ще довго підтримувати) стан постійної ідентифікаційної кризи.
Eкскурс у сферу формування концептів історичної пам’яті та вивчення досвіду країн, які пройшли\проходять шлях «подолання минулого» видався мені потрібним з огляду на те, що наразі  в Україні спостерігається, під значним впливом різноспрямованих політичних інтересів, в інформаційно-символічній сфері, «битва за минуле» із гострим зіткненням інтересів різних суспільних верств і політичних акторів. 
На жаль, в Україні минуле часом набуває інструментального значення. Наші еліти навчилися вправно оперувати потрібними їм «образами минулого».
Багатовікова залежність України спричинилася до того, що поволі мислення в конфронтаційних категоріях стало домінувати. І це можна зрозуміти і для якогось етапу навіть виправдати – адже й сам «український проект» був здійсненний лише у контексті жорсткого протистояння.
Українським елітам, особливо тут приділено увагу до очільників держави, потрібно придивитися до досвіду інших соціумів, які теж упродовж століть потрапляли у складні історичні колізії, але знаходили мобілізаційні ресурси не в останню чергу у скарбниці історичної пам’яті.
Коли саме допоможе українським елітам прийти до спільної мети розумно інтерпретований історичний досвід, сказати важко. Але, наразі всім нам потрібно розуміти, що європейський досвід пам’яті – це «подолання травматичного минулого», а наш український – відтворення непримиренності». Проблема відсутності в Україні єдиного ціннісного, понятійного, символічного простору нині є однією з найгостріших серед тих, які підтримують (і можуть ще довго підтримувати) стан постійної ідентифікаційної кризи і не давати можливості перейти суспільству з транзитивного стану, в якому воно зараз знаходиться. У сучасному діалозі, в тому числі європейському чи азіатському, я бачу набагато більше позитивних передумов виходу з глухого кута конкуренції пам’яті. У великій дискусії про колективну пам’ять, її конструювання та дослідження я добачаю – позитивний заряд пошуку нових дослідницьких методів і відкритости у творенні присутности історії/пам’яті в публічному просторі.
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